



CONSILIUL JUDEȚEAN CONSTANȚA
DIRECȚIA GENERALĂ DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ
ȘI PROTECȚIA COPILULUI



• Str. Decebal; nr. 22; Constanta – 900665 • www.dgaspc-ct.ro • Tel.: +40-241-480851 / Fax: +40-241-694137
• e-mail: office@dgaspc-ct.ro •

Operator de date cu caracter personal nr. 17764

Nr. C58123/26.08.2019

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
INTRARE Nr. 15026 / ... 3. SEP. 2019

Către,
AVOCATUL POPORULUI
Domeniul privind Prevenirea Torturii în Locurile de Detenție

Având în vedere Raportul de vizită nr. 13045/01.08.2019, emis de către Avocatul Poporului, înregistrat sub nr. D66801/06.08.2019, la sediul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Constanța, întocmit ca urmare a realizării vizitei la Centrul de Plasament Antonio, Modulele Amicii, Casa Prichindelul, Casa Spiridușul și Casa Voinicelul, în data de 28.05.2019, de către doamna Mihaela Sîrbu - jurist, doamna Cleopatra Heroi, asistent social, doamna Denisa Gabriela Maican, psiholog, domnul Adrian Șeicaru – medic, consilieri în cadrul instituției Avocatul Poporului – Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție și doamna Laurenția Mariana Mereuță – reprezentant la Organizației Neguvernamentale Asociația Europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului, privind aspectele constatate și recomandările formulate, vă aducem la cunoștință următoarele:

- Centrul de Plasament „Antonio” Modulele Amicii, Casa Prichindelul, Casa Spiridușul, Casa Voinicelul, oferă în prezent servicii sociale pentru un număr de 58 de beneficiarii. Cu privire la recomandarea efectuării demersurilor necesare în vederea transferării copiilor în alte servicii sociale, urmărind respectarea dispozițiilor *Ordinului Ministerului Muncii și Justiției Sociale nr. 25 / 2019 privind aprobarea standardelor minime de calitate pentru serviciile sociale de tip rezidențial destinate copiilor din sistemul de protecție specială*, potrivit cărora „centrul dispune de dormitoare care oferă suficient spațiu raport la numărul de persoane”, conform prevederilor *Legii locuinței nr. 114/ 1996 cu modificările și completările ulterioare*, facem precizarea că până în momentul actual s-a realizat, de către membrii echipei multidisciplinare, o analiză multidimensională a tuturor cazurilor beneficiarilor, în vederea diminuării numărului acestora, în conformitate cu obiectivele cuprinse în Planul Individualizat de Protecție al fiecărui copil/tânăr și avându-se în vedere respectarea interesului superior al acestora.
- În acest sens, pentru copilul Menișa Onur-Dogan, plasat în Casa Prichindelul, la solicitarea mamei și având în vedere că religia copilului este de rit musulman, a fost încetată măsura de protecție specială în cadrul centrului de plasament și dispusă măsura de protecție la Fundația Islamică Cobadin, județul Constanța, conform Sentinței Civile nr. 1643/19.07.2019 emisă de Tribunalul Constanța. De asemenea pe rolul Tribunalului Constanța se află dosarele copiilor Regep Sezer și Regep Caner, cu propunerea de instituire a plasamentului la aceeași fundație. Totodată arătăm faptul că în luna aprilie s-a dispus reintegrarea în familia naturală pentru copilul Nicolau Larisa Maria. Pe rolul instanței se află, în prezent, dosarul de reintegrare în familia naturală pentru copilul Coman Cristina.

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Constanța, își desfășoară activitatea în acord cu legislația care guvernează domeniul asistenței sociale și a protecției copilului precum și în baza Regulamentului (UE) 2016/679 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește protecția datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date precum și a Directivei (UE) 2016/680 referitoare la protecția datelor personale în cadrul activităților specifice desfășurate de autoritățile de aplicare a legii

De asemenea instanța de judecată a dispus încetarea măsurii de protecție pentru copilul Ali Ildâz, în vârstă de 17 ani, întrucât, minora, deși a fost consiliată în sensul de a beneficia în continuare de măsura de protecție specială, nu a mai dorit acest lucru, întrucât întreține o relație de concubinaj cu un tânăr și conform declarațiilor, aceștia intenționează să se căsătorească.

- În legătură cu aceeași recomandare și în vederea respectării obiectivelor stabilite în cadrul procesului de dezinstituționalizare care se derulează la nivel național, în luna iunie 2019 a fost elaborat Planul de Închidere al Centrului de Plasament Antonio-Modulele Amicii și înaintat către Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Copilului și Adopție. Obiectivul general al Planului constă în continuarea procesului de dezinstituționalizare a copiilor din centrele de mare capacitate aflate în subordinea D.G.A.S.P.C. Constanța, prin închiderea Centrului de Plasament „Antonio” – Modulele Amicii și construirea a două Case de Tip Familial în Municipiul Constanța, destinate beneficiarilor din cadrul Centrului de Plasament “Antonio”- Modulele Amicii. De asemenea, din obiectivele proiectului fac parte și reabilitarea/modernizarea/dotarea imobilului situat pe strada Spiru Haret Nr.39 B, Municipiul Constanța, județul Constanța, în vederea deschiderii unui Centru de Zi destinat beneficiarilor din cadrul Centrului de Plasament „Antonio”- Modulele Amicii, precum și copiilor/tinerilor din comunitate ale căror familii se află în dificultate.
- Cu privire la recomandarea potrivit căreia personalul medical să desfășoare împreună cu adolescentele și tinerele activități de educație sanitară, cu teme referitoare la educație sexuală, metode de prevenire a sarcinilor nedorite, boli cu transmitere sexuală, acest demers a fost realizat până în prezent, atât de către cadrele medicale dar și de către educatori. În cadrul centrului au fost continuate întâlnirile cu beneficiarii, în mod special cu adolescentele și tinerele protejate, ce au avut ca obiective sesiuni de informare și prevenire a unor comportamente disfuncționale, precum și educație sexuală, temele fiind diverse: metode de contracepție, prevenirea infecțiilor cu transmitere sexuală, igiena intimă, prevenirea consumului de alcool, tutun și alte substanțe nocive pentru sănătatea organismului. În legătură cu acest aspect fiecare întâlnire a fost consemnată printr-un proces verbal, fiind înregistrate un număr de șapte sesiuni de consiliere și informare. Amintim și alte teme care au fost dezbătute și discutate împreună cu copiii, respectiv pericolele la care se expun atunci când părăsesc centrul fără permisiune, prevenirea delincvenței juvenile și a victimizării minorilor, siguranța în mediul online și răspunderea penală a minorilor în cazul săvârșirii unor infracțiuni. Precizăm faptul că aceasta ultimă întâlnire a fost desfășurată în colaborare cu Inspectoratul de Poliție al Județului Constanța, Biroul de Analiză și Prevenire a Criminalității.
- În referire la recomandarea privind instruirea personalului în vederea creșterii nivelului de supraveghere a beneficiarilor, în scopul evitării îmbolnăvirilor și accidentării facem mențiunea că o parte din personalul centrului a participat la activitate educativă și dezvoltare a spiritului de înțajutorare prin furnizarea unor cunoștințe de bază privind acordarea primului ajutor, precum și formarea unor deprinderi adecvate în cazul unor situații de urgență. Activitatea a fost desfășurată în colaborare cu reprezentanții ISU Constanța și voluntari SMURD. În cadrul centrului sunt organizate bilunar sau ori de câte ori este necesar, ședințe de instruire a angajaților cu privire la procedurile operaționale, respectiv procedurile privind abuzurile, siguranța și securitatea copiilor și a personalului.

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Constanța, își desfășoară activitatea în acord cu legislația care guvernează domeniul asistenței sociale și a protecției copilului precum și în baza Regulamentului (UE) 2016/679 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește protecția datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date precum și a Directivei (UE) 2016/680 referitoare la protecția datelor personale în cadrul activităților specifice desfășurate de autoritățile de aplicare a legii

- Arătăm faptul că, în ceea ce privește recomandarea de introducere în organigrama centrului a unui post de asistent social, în structura organizatorică a serviciilor din subordinea instituției, funcționează Serviciul Management de Caz pentru Copil. În cadrul acestui serviciu își desfășoară activitatea un consilier superior, care are atribuții de asistent social și care este absolvent de studii specifice, fiind licențiat în asistență socială, în persoana doamnei Filys Omer. Funcționarul public amintit este desemnat prin dispoziție de numire, manager de caz, și are rolul de a asigura instrumentarea tuturor dosarelor sociale ale beneficiarilor din cadrul Centrul de Plasament Antonio. Facem precizarea că managerul de caz își desfășoară activitatea atât la sediul serviciului cât și în incinta centrului de plasament, în funcție de programul și obiectivele stabilite săptămânal.
- În legătură cu observația conform căreia dosarele copiilor să fie păstrate la centru, precizăm faptul că, aceste dosare se află în mod permanent la sediul instituției în cauză. Arătăm, în acest sens, că dosarele care se aflau la momentul vizitei la sediul Serviciului Management de Caz pentru Copil, au fost readuse la sediul centrului, acestea fiind la dispoziția personalului de specialitate, precum și a altor instituții care sunt autorizate să studieze conținutul lor. Reiterăm faptul că managerul de caz își desfășoară activitatea și la sediul serviciului mai sus menționat unde utilizează logistica necesară la redactarea diverselor lucrări care îi sunt repartizate, existând astfel situații când dosarele se pot afla temporar și la sediul Serviciului Management de Caz pentru Copil.
- Referitor la recomandarea privind intensificarea demersurilor necesare reintegrării copiilor în familia naturală, precum și cu privire la deschiderea procedurii de adopție completăm precizările menționate anterior, în legătură cu aspectele indicate, respectiv faptul că în vederea respectării prevederilor cu privire la deschiderea procedurii de adopție, în prezent, având în vedere că majoritatea copiilor care beneficiază de măsură de protecție specială în acest centru, sunt de vârstă mare, se procedează la consilierea lor, în legătură cu toate aspectele pe care le presupune procesul adopției, fiind necesară obținerea opiniei copiilor în acest sens. Totodată au fost reluate demersurile privind identificarea tuturor rudelor până la gradul al IV-lea, în conformitate cu cerințele legislative în vigoare, acest proces fiind îngreunat de faptul că Serviciul de Evidență a Populației nu deține evidențe în acest mod, fiind necesare investigații suplimentare.
- Activitatea de evaluare/reevaluare psihologică se desfășoară în mod permanent, conform cerințelor legale, aceasta adaptându-se în funcție de problematica identificată. Copiii sunt susținuți prin consiliere psihologică, aceasta având scopul de a-i ajuta să depășească diversele momente dificile care pot declanșa blocaje emoționale, dificultăți școlare, relații conflictuale. De asemenea, pentru beneficiarii care prezintă tulburări de conduită sau alte afecțiuni care nu sunt în concordanță cu cerințele mediului social, orientarea intervenției este îndreptată către prevenirea agravării tulburării și a comportamentelor cu risc antisocial, obiectivele stabilite regăsindu-se în programul de intervenție psihologică personalizată din dosarul fiecărui copil/tânăr, fiind solicitată și intervenția medicilor specialiști, în sensul unei evaluări medicale de specialitate, dacă situația impune acest fapt.

- Cu privire la mobilierul vechi și uzat din camerele copiilor, de la parterul și etajul clădirii centrale, precizăm faptul că până la acest moment, acesta a fost remediat parțial, fiind înaintate referate de necesitate în sensul finalizării reparațiilor necesare. Pentru crearea unui mediu ambiental confortabil, înlocuirea canapelelor din camera de zi, reprezintă o prioritate, fiind căutate soluții în acest sens, respectiv obținerea unei sponsorizări din partea colaboratorilor permanenți ai instituției.
- Camerele de supraveghere video (nefuncționale) amplasate în spațiul de locuit de la etaj, au fost eliminate, existând toate condițiile necesare unui mediu ambiant intim pentru copiii care sunt protejați aici.
- De asemenea, pentru asigurarea unor condiții de lumină naturală pe timpul zile sunt deschise toate obloanele de la casele de tip familial, respectiv Casa Prichindelul, Casa Spiridușul și Casa Voinicelul. Întrucât unele dintre acestea au necesitat mici reparații, în prezent acestea se află în curs de realizare.
- În legătură cu asigurarea intimității beneficiarilor cazați în camerele situate la parterul clădirii facem precizarea că acest deziderat a fost adus la cunoștința Serviciului Administrativ Patrimoniul Tehnic în vederea inițierii demersurilor tehnice necesare pentru realizarea lucrărilor ce vor fi realizate în acest sens.
- Pentru reabilitarea totală a pavimentului de la terasa Casei Prichindelul, au fost transmise către Serviciului Administrativ Patrimoniul Tehnic, referate prin care s-a solicitat remedierea problemelor apărute. Până la finalizarea lucrărilor de reparații, ca măsură preventivă în vederea evitării oricăror accidente, deteriorările accentuate ale pavimentului au fost remediate.

Vă asigurăm de întreaga noastră considerație și arătăm faptul că toate activitățile și demersurile întreprinse au în vedere atât interesul superior al copiilor/tinerilor cât și creșterea calității vieții acestora.

DIRECTOR GENERAL,

PETRE DIMICĂ



Red SMCC/2 EX

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Constanța, își desfășoară activitatea în acord cu legislația care guvernează domeniul asistenței sociale și a protecției copilului precum și în baza Regulamentului (UE) 2016/679 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește protecția datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date precum și a Directivei (UE) 2016/680 referitoare la protecția datelor personale în cadrul activităților specifice desfășurate de autoritățile de aplicare a legii